

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 4 de Septiembre de 1916

Núm. 2.261

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El buen moro

El mismo día y en el mismo tren que Francos Rodríguez, llegaron a San Sebastián el Mokri, su hijo mayor y su secretario. Por cierto, que viéndoles juntos y de cerca puede observarse que nuestro Director General de Comunicaciones tiene el tipo mucho más moruno que los moros auténticos; como que al lado de Francos Rodríguez el Mokri, su hijo y el secretario se parecen a esos cristianos de Carabanchel de Abajo y del maridriñísimo barrio de las Peñuelas que el incansable Corbella suele retratar para que, disfrazados de moros, den con su presencia realce, brillo y carácter a las fiestas de los Centros comerciales hispano-marroquíes.

Vinieron Francos Rodríguez y el Mokri a San Sebastián con pretextos diversos, pero persiguiendo sin duda el objeto único y verdadero de divertirse unos cuantos días en esta dorada, juguetona y opulenta Easo, que es a lo que vienen tantos millares de personas y lo consiguen sólo unas cuantas, que son precisamente las que no necesitarían salir de sus casas para encontrar diversión y esparcimiento. La humanidad no ha caído en la cuenta de que la alegría es un don reflejo del que podamos empaparnos por simple contacto, como si el corazón y el alma fueran de papel se-cante. Se divierte aquel que ya lleva la diversión dentro de sí mismo; los demás, por mucho que fueren la máquina imaginativa, no hallarán otra cosa que aturdimiento y jaquecas.

En estos mismos personajes cuya llegada a San Sebastián motiva estos comentarios, puede apreciarse la diferencia. Francos Rodríguez y el Mokri son hombres naturalmente melancólicos: el Mokri casi raya en lo lúgubre. En cambio, el hijo del Mokri es más alegre que unas castañuelas. Diríase que esto no es motivo de maravilla, porque siempre la dicha fue compañera de la mocedad, si yo no me adelantase a hacerlos enmudecer, alegando como argumento el contraste entre la juventud lánguida de Práxedes Zancada y la madurez aiborizada de Pepe La Morena.

Al hijo del Mokri el contento y la alegría le rebosan del bronceado cuerpo. Es risueño y optimista. Se pasea por la terraza del Casino, entregándose a ruidosos transportes de admiración ante las mujeres guapas, que, según me contó un diplomático español que le acompaña, le parecen todas princesas o damas muy principales. Aprendió a pronunciar la palabra gracias en muy correcto castellano y la prodiga en forma verdaderamente abrumadora. Si le pisan contesta dando las gracias; juega, pierde y da encima las gracias.

La otra noche se acercó a una de las mesas de cabalitos y, como es natural, le desplumaron como despluman a todo el que se arima, que en esto los franco-belgas del Casino nunca distinguieron de nacionalidades, ni de religiones, ni de razas; entre el honrado público. El moro ponía pesetas y más pesetas encima del verde tapete, y la implacable raqueta del «groupier» las arrastraba en el acto. El

moro correspondía cada vez al brusco ademán del hombre de la raqueta con un saludo, una sonrisa y la palabra gracias. No recordamos haber presenciado jamás un espectáculo de mayor gentileza.

Por fin, le ganaron todo el dinero que llevaba, que aquí son capaces de acabar con el dinero y la paciencia del moro más rico y optimista. Entonces el moro se levantó de la mesa, y siempre con la sonrisa en los labios, siguió contemplando como los demás jugaban.

Una vez saltó la bola de los cabalitos, y el hijo del Mokri se puso a buscarla agazapado debajo de la mesa, y apenas caía una moneda ya estaba el moro de rodillas debajo de la mesa ayudando a los criados hasta que la encontraban.

Entregado a estos honestísimos entretenimientos pasó el buen moro parte de la velada, hasta que un conocido senador del Reino, que, por haber perdido unas cuantas pesetas, se creía con derecho a molestar a todo el mundo con sus impertinencias, se encaró con él, achacándole con malos modos la causa de su desgracia.

—Si yo hago perder, me voy para que tú ganes, ¡Gracias!—dijo el moro, y se marchó, saludando cortesmente.

Testigo de la escena, creí vislumbrar en ella la clave del drama de nuestra actuación en Marruecos. Nosotros, el pueblo español, de acuerdo con esos moros serviciales, dóciles y optimistas, podríamos desarrollar en África una política de mutuos provechos, si no hubiéramos de por medio personajes que carecen del don de gentes, de cultura y educación.

Ciric Ventalló

San Sebastián, Agosto de 1916.

El Papa y la guerra

Leemos las siguientes líneas, ampliación de noticia que publicamos hace pocos días en la sección de Noticias:

«El corresponsal del «Journal» en Roma ha tenido una entrevista con el cardenal Gasparri, quien ha elogiado la conducta de los sacerdotes franceses durante la guerra y añadido que la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, que éste vería con gran satisfacción, sólo dependerá del gobierno francés, cuyas intenciones se ignoran. El cardenal espera que después de la guerra Francia no querrá la persecución religiosa y el gobierno francés no querrá sacrificar Francia al anticlericalismo.

Monseñor Gasparri ha dicho que el pensamiento del Papa sobre la guerra es muy claro y sencillo.

Ante todo, el Papa desea con toda su alma el restablecimiento de una paz justa y duradera, sin opresión de los pueblos, teniendo en cuenta sus aspiraciones justas y realizables. Entre tanto se mantiene, digase lo que se quiera, en una imparcialidad absoluta entre los beligerantes y con una benevolencia particular para con las naciones católicas que más han sufrido.

Pero la imparcialidad absoluta del Papa no quiere decir inactividad, pues la Santa Sede ha hecho, sin distinción de raza ni religión, todo lo posible para aliviar los horribles sufrimientos de la lucha. El cardenal ha enumerado las iniciativas coronadas por éxito en favor de los prisioneros y heridos. La Santa Sede espera tranquila el veredicto de la Historia.

Respecto al silencio de la Santa Sede en lo concerniente a ciertos procedimientos de guerra, el cardenal ha recordado que la Santa Sede condenó la violación del derecho y recordó a los beligerantes la observancia de las leyes de la guerra, añadiendo que prácticamente no le era muy posible llegar hasta la condenación de ciertos casos particulares, pues todo juez antes de sentenciar debe hacer una investigación y oír al menos al acusado.

La Santa Sede ha obrado mejor manteniéndose fuera y por encima de la batalla, pues esto ha permitido hacer bien a todos y llevar a los beligerantes a renunciar a ciertos procedimientos. Así ahora se ocupa la Santa Sede de las deportaciones de las gentes del Norte de Francia.

El cardenal Gasparri ha terminado declarando que el Santo Padre no olvida a los católicos franceses, para los cuales siente gran predilección.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Humanicidio

Verdaderamente puede calificarse así la actual hecatombe. Otra nación desdichada se ha precipitado al abismo de la ruina y de la muerte, atraída por el monstruo de la destrucción, enmarañada entre los lazos de la astuta diplomacia.

Rumanía, la infeliz nación balcánica que se esforzaba en mantenerse neutral, ya no es neutral; ya se ha declarado beligerante; ya tiene la seguridad absoluta de que sobre ella han de caer toda clase de calamidades y horrores.

La obcecación más extremada, la sed de sangre humana, siguen manifestándose en horrible vértigo. ¿Es que se ha perdido ya la noción del derecho a la existencia? ¿Es que la Humanidad ha decretado la extinción de su propio ser?

Quosque tandem... ¿Hasta cuándo no hemos de ver brillar la aurora del día bendito de la paz, hija del amor de Dios?

C. Paris.

JUNTA MUNICIPAL

Los presupuestos para 1917

El «Instituto de Estudios Superiores para la Mujer»

La sesión del sábado

El sábado, a las seis y tres cuartos de la noche, se reanuda en el Ayuntamiento la sesión de la Junta municipal para discutir, y en su caso aprobar, el proyecto de presupuestos para 1917.

Preside el Sr. Alcalde, y asisten a la sesión los concejales Sres. Barrera, Rover, Obrador, Trián, Planas, Espases, Moner, Barceló, Llompart, Bibiloni, Aguiló y Valentí, Font y Arbós, Carrió, Quetglas, Oliver y Roca, Suau, Pou, Oliver y Xamena, Crespo, Aguiló y Bonín, Durán, Riutort, Solá, Valentí y Coll, y los vocales asociados, D. Bartolomé Miralles, D. Francisco Ramis y don Bartolomé Catalá.

La totalidad

El Sr. Rover, presidente de la Comisión de Hacienda, hace uso de la palabra, diciendo que el presupuesto de 1917, según indica la Comisión, se ha formado a base de los ingresos actuales, sin aumento de tributos, aumento que, según añade, se ha considerado inoportuno en estas circunstancias, aunque se tema una profunda transformación de las haciendas locales. Indica que, por si esto sucede, se reserva el Ayuntamiento la facultad de revisar el presupuesto totalmente, antes de que rijan en 1.º de Enero. Manifiesta que la Comisión ha querido cumplir el precepto legal que obliga a la presentación en el Gobierno civil de los presupuestos, a principios de Septiembre, puesto que la legislación antigua aun subsiste. Añade que las variaciones que contiene, y que no pueden calificarse de reformas porque afectan tan solo a detalles, tienen por objeto concentrar mayores recursos para obras y servicio de bomberos, desarrollar el nuevo servicio de la visita domiciliar y recompensar casos concretos de laboriosidad, emprendiendo a la vez el camino de mejorar en conjunto los sueldos pequeños, mejora ésta que se realizará por etapas a medida que los recursos permitan el beneficio. Agrega que por este año se aumenta el sueldo a los escribientes que los tienen de mil pesetas, no habiendo sido posible atender a las peticiones colectivas que se han presentado. Manifiesta que la situación crítica de nuestros industriales para quienes la aplicación de la tarifa de venta

de alcoholes es penosa, les ha aconsejado destinar una pequeña parte del aumento de la subasta del arbitrio a mejorar sus cuotas, y, aunque insignificante, la reducción prueba el buen deseo de la Comisión, ya que no es posible sacrificar los ingresos en cantidad sensible. Indica que en el dictamen de la Comisión y en los estados comparativos se hallarán todas las variaciones que propone la Comisión y que ésta somete al voto de la Junta sin criterio cerrado y con la libertad, para cada uno de los firmantes del presupuesto, de apreciar separadamente las cantidades de detalle. Termina manifestando que no ha de decir más para no cansar la atención de los reunidos, pues ya conocen éstos el proyecto minuciosamente por haber sido publicado oportunamente en la Prensa.

El señor Trián da también explicaciones sobre el proyecto, que anuncia aceptan los reformistas.

El Sr. Llompart dice que le molestó mucho el penúltimo aplazamiento de la sesión de la Junta municipal, si bien él se mostró propicio a la última suspensión. Indica que este Ayuntamiento está a la altura de los rurales, en que el Secretario y uno o dos concejales deciden de la suerte del Ayuntamiento. Recuerda que el Alcalde, al posesionarse del cargo, anunció su propósito de acometer la canalización de las aguas, el alcantarillado y la reforma interior, y estos proyectos, lejos de cristalizar, como creía, en los próximos presupuestos, se han alejado mucho de toda próxima realización. Manifiesta que estos presupuestos son copia de los anteriores, y hasta teme que con alguna enmienda vengan algunos a exaltar las pasiones y a dividir en momentos en que más precisa la unión. Alude al dineral que paga el Ayuntamiento por aguas, y dice que si el Concejo no se considera con fuerzas para abordar el asunto, anuncie un concurso de proyectos. Cita una comisión que él preside sin que en tres meses haya acudido ningún concejal a las reuniones. Manifiesta que lo que ocurre en la Casa de la Ciudad es culpa del sistema, como ha dicho recientemente, hablando, en reciente discurso, de la administración del Estado, el Sr. Maura. Alude a las dificultades con que tropiezan los partidos políticos

Ofrecido por la **Crème Simon**
Casa de la Clientela Española.
de París, a su distinguida Clientela Española.

En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.

Fijarse en el Aviso impreso en el Vale que acompaña a cada artículo y elegir la Marca siguiente:

Para evitar imitaciones, comprábase siempre a los Productos y los Vales que los acompañan, llevan el distintivo estampado a continuación:

Marca Registrada

Producto legítimo con VALE, especial para España para un REGALO precioso.

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Asúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes. Calle de MOREY, núm. 5.

para encontrar quiénes quieran ser concejales, dificultades que cree aumentarán de día en día hasta el punto que, de seguir así, acabarán los Ayuntamientos por componerse de gente irresponsable e incapaz. Anuncia la presentación de varias enmiendas. Añade que el presupuesto de ingresos podría aumentarse porque nuestra ciudad no está excesivamente gravada, pero, según agrega, el Ayuntamiento que intente gravarla ha de haber antes inspirado confianza al vecindario, ha de desaparecer antes la anarquía que reina en cuestión de obras, ya en el interior, ya en el Ensanche, y ha de haber borrado de la memoria esos monumentos de desorden e ineptitud de la Rambla, el Borne, Ca'n Perantoni, Escuela, Guadua y otros muchos. Dice que el día que venga un Ayuntamiento que sepa administrar e inspirar completa confianza al vecindario encontrará cuanto dinero necesite para poner la ciudad a la altura de cualquier otra del extranjero. «Pero—termina diciendo—, mientras continúe el Ayuntamiento perdiendo el tiempo en cuestiones baladíes y se exponga al ridículo con proyectos como el del «Instituto de estudios superiores para la mujer», regateará el vecindario cuanto pueda el pago de las contribuciones municipales, y el desprestigio del Ayuntamiento, que ya no es poco, irá de tal manera en aumento que hará imposible la vida municipal».

El señor Suau contesta, por la Comisión, al señor Llompart, pretendiendo justificar el aplazamiento de la sesión de la Junta municipal, censurado por el edil jaimista. Niega que se gobierne en la Casa a lo Ayuntamiento rural. Alienta al señor Llompart a que presente, sino le gusta el de la Comisión, otro presupuesto, en la seguridad de que será aceptado si resulta mejor que el leído. Indica que los ingresos del proyecto presentado son exactísimos, basándose sobre la realidad, no sobre una hipótesis. Indica que las actuales circunstancias han impedido hacer aumentos, que son, por cierto necesarios, en los presupuestos. Cita varios impuestos que piensa proponer se implanten más adelante: sobre los anuncios, sobre los carteles de espectáculos, sobre las vallas de obras, sobre los rieles, etc. Y añade que tampoco se puede hacer, de momento, un nuevo presupuesto, un presupuesto definitivo, pues tal vez el Estado, al terminar la guerra, para aliviar su penuria, tenga que quitarnos alguno de nuestros más saneados impuestos. Habla del impuesto sobre cédulas, que cada año produce menos. Respecto al asunto de las aguas, anuncia que hablará de él en la próxima sesión municipal. Agrega que

el servicio de obras se ha modificado algo. Y termina diciendo que la demostración más plena de la buena administración de la Casa es que no existe el «Instituto de estudios superiores para la mujer», rechazado por malo, y al que dice le dió la puntilla, y de ello se honra.

Rectifica el señor Llompart, insistiendo en que en la Casa reina una verdadera anarquía. Indica que no hay ningún concejal que robe, pero añade que existe una dejadez lamentable, que todos reconocemos, dice, en los corrillos y que no todos tienen la franqueza de confesar aquí, públicamente. Agrega que, para convencerse de lo que hace el Ayuntamiento, basta ver la Prensa, que no le tributa ningún elogio nunca, ocupándose de él solo para censurarle. En cuanto a la gestión del orador, de crítica, la considera beneficiosa, e indica éxitos obtenidos. Dice que el decrecimiento de la recaudación por cédulas es una demostración de la influencia política que impera en la Casa. Reconoce que el presupuesto presentado responde a las circunstancias, pero cree que en él faltan ingresos.

Rectifica brevemente el señor Suau. El señor Obrador felicita a la Comisión de Hacienda por el presupuesto formado sin crear nuevos gravámenes. Felicita también al uno o dos concejales que, según el señor Llompart, gobiernan la Casa, demostrando con ello tener mucho talento. (El señor Llompart: ¡O mucha banal!) Manifiesta que el servicio de obras va de cada día peor. Hace un caluroso elogio del «Instituto de estudios superiores para la mujer», y dice que los concejales no supieron comprenderlo. (El señor Llompart: Adios, señor. El señor Obrador: Adios, señor.) Sigue el señor Obrador en el uso de la palabra, diciendo que, gracias a él, se creó el impuesto sobre los autos. Añade que aquí se administra bien y a la luz del día.

El señor Llompart hace presente que él, que ha querido introducir una gran enmienda en el servicio de obras, sólo ha podido conseguir que el señor Obrador asistiera una sola vez a la Comisión de revisión de las obras del Ensanche.

Se aprueba la totalidad del presupuesto.

Modificaciones de la Comisión
La Comisión de Hacienda presenta las siguientes modificaciones a su proyecto de presupuesto:

Gastos.—Se restablecen los siguientes créditos: Subvención de 750 pesetas a Escuelas de San José; ídem de 500 al Centro Instructivo Obrero; ídem de 500 a las Hermanitas de los Pobres;

sólo en ir adelante y llegar presto al país, para encontrar con quién hablar, a quién contar, y, sobre todo, para pasar inmediatamente a Pasturo en busca de Inés. Entretanto iba revolviendo en su mente todas las cosas que aquel día le habían sucedido, y a vuelta de las miserias, horrores, y peligros que había visto, siempre le ocurría el pensamiento de haber encontrado a Lucía viva y sana, y de que era suya. Ante el gozo que esta idea le acaraba, desaparecían todos sus recuerdos enojosos; pero como a la sazón no tenía allí alma viviente a quien hacer sabedora de su dicha, empleaba en su persona toda la fuerza expresiva con que hubiera anhelado manifestar a otros su contento, y unas veces con un «bueno, buenísimo», acompañado de un soberbio estregado de manos, daba ensanche a su pecho; otras daba al aire una alegre zapata, con la que cubría de barro de pies a cabeza, y como perro de lanas al salir del agua, sacudiéndose, perseguía acersadamente su camino.

Parado otras veces, y con la vista fija en el suelo, comenzaba a recordar cuantas cosas acababan de sucederle: la aldaba, la res-

cia, sin malas palabras, y sin reconvenirlas, haciéndose cargo de que por más que le costase cada paso, siempre era adelantarse, que el agua cesaría cuando Dios quisiera, que a su tiempo amanecería y que el camino que andaba entonces, por la mañana se lo encontraría andado.

Y a decir verdad, tampoco pensaba en esto sino en los momentos de más apuro, pues que iban sirviendo de distracción para su mente los recuerdos e ideas de las cosas que le habían pasado; y ora se recreaba en recorrer la historia de los años anteriores, que consigo le habían sacreado tantos enredos, tantas contradicciones, y tantos momentos en que casi tuvo perdida la esperanza, y ora en contraponer a estas ideas las del porvenir que le ofrecían la llegada de Lucía, su boda, la formación de su casa, y el pincer de contarse recíprocamente sus aventuras, y de no separarse en toda su vida.

Como se compusiese cuando se dividía el camino, lo cual no dejaba de suceder a menudo, esto es, si con la poca práctica que tenía, y un mediano discurso, encontraba siempre el verdadero, o si se metía por cual-

quiera a la ventura, no es fácil decirlo, porque él mismo, cuando contaba su historia, que siempre era con más palabras de las necesarias, al llegar a los sucesos de aquella noche, sólo se acordaba de ellos como si la hubiese pasado en su cama soñando; lo cierto es que al amanecer se halló a la vista del Adda.

Durante su caminata nunca había dejado enteramente de llorar; pero pasado un corto espacio, el diluvio se convirtió en lluvia y luego en hlozivnos. Las nubes altas y ralas formaron un velo dilatado, pero ligero y diáfano, y al fin la luz del crepúsculo permitió a Renzo ver todo el país a la redonda. Allí estaba su pueblo, y... lo que él experimentó en aquel momento, no es fácil describirlo: sólo podemos decir que le parecía que aquellas montañas, el inmediato Resegono y el territorio de Lecco, todo era suyo. De la contemplación de todos aquellos lugares pasó por un momento a la de su propia persona, y al verla en la manera que iba, la verdad es, que no pudo menos de hallarla, cuando menos, un poco extravagante. Arrugada la ropa y pegada al cuerpo; hecho una sopa

también de la faltriguera de los cañones su cuchillo, con la vaina tan esponjada que parecía de tripa, y le puso sobre una mesita, diciendo: «¡Qué bueno está también éste! pero en fin, gracias a Dios, que no es más que agua. Mi vida, amigo, ha estado en un tris: ya te diré (y se entregaba la mano). Ahora hazme otro favor, añadió: tráeme aquel lio que te dejé, porque de aquí a que esta ropa se seque, va largo».

Fué el amigo a buscar la ropa, y luego que con ella hubo vuelto, le dijo: —O mucho me engaño, o el estómago te debe estar pidiendo le des algún refrigerio. Que beber no te habrá faltado en el camino, pero que comer...

—Ayer por la tarde encontré donde comprar dos panes; pero a la verdad, no me han llegado a un diente.

—Aguarda dijo el amigo; y echando agua en un perolito, le puso a la lumbre, y añadió: Voy por leche: cuando vuelva, el agua estará caliente, y haremos una buena polenta: tú entre tanto, componte a tu gusto.

Quedando Renzo solo, se quitó de encima, no sin trabajo, el resto de la ropa, que esta-

dem de 100 a la «Liga del Bon Mot»; y gratificación de 250 pesetas a un Cirujano menor adscrito en la Casa de Socorro de Santa Catalina. Se fijan por igual y en 400 pesetas cada una de las subvenciones de 500 y 300 concedidas a las Madres Adorativas y a la Comunidad Carmelitana. Se aumenta en 250 pesetas el sueldo de 2.000 del oficial de Contaduría don Lorenzo Vidal. Se aumenta en 175 pesetas el sueldo de 1875 del auxiliar don Bernardo Palmer, con el nombre y categoría de Oficial quinto. Se aumentan las siguientes consignaciones: a los médicos de la Casa de socorro don Gabriel Oliver y don Bartolomé Gayá, 500 pesetas a cada uno; a los celadores don Juan Sastre y don José Piña 199 pesetas a cada uno; al auxiliar del acaecido don Luis Moranta, 150. Se aumenta una plaza de guardia rural. La consignación para alquilar de la Estación Telefónica en Santa Catalina será de 600 pesetas en vez de 300. Para establecimiento y gastos de la mitad de cuota de abono a una Estación telefónica de Son Español, 1.000.

Ingresos.— Se autoriza al Ayuntamiento para que, sin menoscabo del precio del arriendo, pueda unificar, si lo considera conveniente, de acuerdo con el contratista, la tarifa de Licencias para construcciones en casas alineadas y no alineadas. Se reducirá al 70 por 100 la patente del 75 por 100 sobre las cuotas de la contribución industrial y que se satisficere por el arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y licores.

Resumen.— Aumento de gastos, 5.185 pesetas; disminución de ingresos, 2.400 id. Total, 7.585 idem.

Compensación.— El crédito para expropiación de 37.500 ptas., queda reducido a 50.000. Se reduce en 83 pesetas el crédito de imprevistos. Y las cifras totales del presupuesto quedan en la misma forma de antes.

La disolución del articulo.— El Instituto de estudios superiores para la «mujer».

Empieza la discusión del articulo.

Presupuesto de ingresos.— Al artículo 6.º del capítulo 7.º (permiso para aprovechar las aguas de la Fuente de la Villa) se presenta una enmienda de los señores Miralles, Aguiló y Valentí, Llopart, Barceló, Trián y Carrió pidiendo que los vecinos de los suburbios que aprovechen dichas aguas satisficieran un impuesto. El señor Llopart y el señor Trián la apoyan, combatiéndola los señores Bibiloni, Barrera y Saau. Se retira la enmienda.

Los mismos ediles, excepto el señor Trián, presentan una enmienda al artículo 8.º del capítulo 9.º (espectáculos públicos), pidiendo se aumente en 5.000 pesetas la consignación de 10.000, destinando dichas 5.000 a la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad. Después de haberla discutido los señores Llopart, Rover y Saau, es retirada la enmienda.

Los señores Llopart, Barceló, Carrió, Font y otros presentan otra enmienda pidiendo la creación de un impuesto, que calculan produciría mil pesetas, sobre las máscaras de Carnaval, ingreso que los proponentes indican que podría destinarse a aumentar la subvención a la Escuela Montessori de Can Capas. La apoyan los señores Llopart y Barceló, que creen que el nuevo impuesto, a más de producir un ingreso al Ayuntamiento, constituiría una garantía de orden público. El señor Obrador opina que se deberían fomentar las máscaras. El señor Coll, medio tumbado en el ancho escaño que ocupa, suelta una irreverente «graciosidad»: pide que el impuesto se haga extensivo a las caperuzas que concurren a la procesión de Semana Santa, y parece que se queda el edil reformista un tanto disgustado porque su «ocurrencia» no ha causado a nadie la indignación que hubiese deseado y que en boca de otros quizás hubiera producido. El señor Miralles, irónicamente, en vista de la «graciosidad» del Sr. Coll, cree que el impuesto debería hacerse extensivo a los maceros de la Casa, y a todos los que llevan uniforme (hasta a los concejales). Queda desechada la enmienda, previa votación, por 17 votos contra 9.

Se presenta otra enmienda al artículo 1.º del capítulo 9.º (patentes sobre alcohóles y bebidas espirituosas), pidiendo se aumente la cantidad consignada. El señor Llopart defiende la enmienda, diciendo que tiende a perseguir el alcoholismo. La combate el señor Riutort. Intervienen en la discusión los señores Aguiló y Bonniá, Trián y Bibiloni. Por 21 votos contra 5, queda desechada la

enmienda. El señor Miralles explica su voto.

Presupuesto de gastos.— Al darse cuenta del artículo 1.º del capítulo 1.º (sueldo de empleados), el señor Llopart protesta de que no se ascienda a los años de servicio. Se desestima, después de breves palabras del señor Rover, una solicitud de los empleados que tienen sueldos inferiores a 1.500 pesetas y mayores de 1.250 pidiendo aumento de sueldo en la parte proporcional que les corresponda según el aumento concedido a los que tienen sueldos de mil pesetas.

Se da cuenta de una enmienda de los señores Carrió, Llopart, y Barceló al artículo 2.º del capítulo 1.º (material de escritorio), pidiendo que la consignación de mil pesetas para material de Secretaría pase a engrosar la de material de oficinas. El señor Llopart la apoya. El señor Obrador aprovecha la ocasión para proponer se aumente el sueldo al Secretario, a tenor de lo que dispone el nuevo Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, en mil pesetas anuales. El señor Llopart se opone a ello, entendiendo que un Reglamento no puede alterar una Ley; indica que el Ayuntamiento puede recurrir en contra de ese Reglamento, al que augura un fracaso, el mismo que tuvo el Reglamento de 1905, del que incluso el Tribunal Supremo hizo caso omiso en distintas sentencias; añade que ahora, que se nos quiere imponer desde Madrid ese Reglamento, es hora de hablar los partidarios de la Autonomía. Queda desechada la enmienda por 19 votos contra 6. El señor Llopart pide que la Secretaría justifique la inversión de dicha cantidad para material; contestándole el señor Rover que tales justificantes ya los exige la Ley. (Se prorroga la sesión). El señor Obrador insiste en que se aumente el sueldo al Secretario. Se lee, a petición de este edil, una parte del nuevo Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento. El señor Obrador insiste nuevamente en la petición. Nadie contesta. (Risas). El señor Contador reanuda la lectura. El señor Obrador, interrumpiéndole: «Y si el Reglamento dice que hemos de aumentar el sueldo al Secretario? El señor Saau: Bueno, que lo diga; pero no lo hemos hecho cuando si acaso teníamos que hacerlo, esto es, antes de aprobar el correspondiente capítulo. El señor Rover dice que se deje este asunto en suspenso para tratarlo en el Ayuntamiento. El señor Obrador retira su petición.

Al artículo 13.º del capítulo 1.º (Estadística: impresión del Boletín y otros gastos), los señores Llopart, Aguiló y Valentí y otros presentan una enmienda, que es retirada después de haber hablado los señores Rover y Saau, pidiendo que la consignación de 2.000 pesetas se reduzca a mil, destinándose a empedrar las mil sobrantes.

Al artículo 2.º del capítulo 2.º (guardia municipal), el señor Bibiloni presenta una enmienda, que luego apoya, pidiendo se aumente el sueldo a los guardias rurales, que cobran seis reales diarios. El señor Aguiló y Valentí cree atendible la enmienda. El señor Obrador pide se destinen a ese fin las cien pesetas consignadas para la «Liga del Bon Mot». El señor Riutort apoya también la enmienda. El señor Rover mantiene la cantidad consignada. Queda desechada la enmienda por 15 votos contra 10.

El señor Trián presenta dos enmiendas al artículo 3.º del capítulo 3.º (Limpieza: pozos): en la primera se pide se reduzca en 5.155 pesetas tal consignación y en la segunda se pide sean destinadas las 1.800 pesetas que se rebajan a la creación de dos plazas de muchachos ciclistas. El señor Rover acepta la primera enmienda, que es aprobada, y dice que se reserve la cantidad rebajada para un fin que acuerde el Ayuntamiento, que, de aceptarlo éste, podría ser el indicado por el señor Trián. Este retira su segunda enmienda.

El mismo señor Trián pide que de las 6.000 pesetas consignadas para la conservación del arbolado se destinen 3.000 al del interior de Palma y las otras 3.000 al del Ensanche. El señor Saau le indica algunos inconvenientes que ello reportaría. El señor Trián retira su enmienda.

El señor Coll pide, y después de algunas explicaciones que le da el señor Saau retira su enmienda, que se suprima la partida de 580 pesetas consignada para pago del alquiler del depósito de volatería.

Al darse cuenta del artículo 4.º del capítulo 4.º (alquiler de edificios desti-

nados a escuelas), se da lectura a una enmienda de los señores Obrador, Mas, Espases, Valentí y Carbonell, pidiendo que los créditos que resulten de la Escuela Graduada y del traslado de la Escuela Normal de Maestras al edificio del Consulado de Mar se destinen a un fin de enseñanza cuya forma y cuantía señale el Ayuntamiento, siempre sin rebasar las cantidades que aparecen consignadas en el presupuesto. El señor Llopart pregunta qué representa esta enmienda. El señor Saau: Si no es una enmienda, la cosa no se explica. El señor Obrador dice que no se trata de embolada alguna, y añade que la enmienda está clara, pues dice que las indicadas cantidades se destinarán a un fin de enseñanza que oportunamente señalará el Ayuntamiento. El señor Barceló dice que la forma ambigua en que está redactada la enmienda le impide aceptar la ignorancia que todos tienen de tal enmienda; indica que si la enmienda se concretase a un fin de enseñanza primaria, él la aceptaría; además, afirma que la enmienda es ilegal porque depende de acuerdos futuros del Ayuntamiento; dice que él no ignora el fin que se persigue, y llama, sobre este asunto, la atención de la Junta municipal. El señor Saau apoya las manifestaciones del señor Barceló. El señor Obrador, después de elogiarla, pide se vote su enmienda. El señor Saau insiste en que ésta es ilegal. El señor Llopart: No vayamos con rodeos; se trata de traer nuevamente el «Instituto de estudios superiores para la mujer», y no hay el valor de decirlo claramente; hay que traer aquí las cosas a la luz del día, en vez de venir con la doblez de la serpiente; si se quieren destinar dichas cantidades a primera enseñanza, las voto, pero si nos para segunda enseñanza, no, y necesitamos aquí, si, la primera enseñanza, pues es la provincia donde hay más analfabetos; y se nos quiere meter otra vez el tan manoseado Instituto de la mujer, que tanto combatió toda la Prensa, desde la de la derecha hasta la de la izquierda; hago esta advertencia para que la Junta no se deje engañar por esa enmienda emboladora. El señor Obrador dice que nunca ha oído tantos absurdos como ahora (risas); «no he hablado —añade— del «Instituto de estudios superiores para la mujer», que yo volveré a proponer y que se hará, pese a quien pese; repite que se trata de destinar dichas cantidades a un fin, el que sea, que acuerde el Ayuntamiento. El señor Aguiló y Valentí entiende que la enmienda constituye un enigma, que es ilegal. El señor Miralles, después de rogar se venga aquí de buena fe, pide que se acepte la enmienda mientras se haga constar en ella que es para un fin de enseñanza primaria. Se pasa a votación la enmienda. (Salen del salón los señores Planas y Oliver y Roca). Queda desechada por 17 votos contra 3.

Al artículo 5.º del capítulo 4.º (premios y subvenciones), se presentan seis enmiendas: una del señor Obrador, que el mismo retira en el acto, pidiendo la supresión de la mitad de la cantidad consignada para la Escuela de Comercio; otra del señor Coll, pidiendo se suprima la consignación de 500 pesetas para la Maestra de Corte, que es aprobada, previa votación, por 14 votos contra 11; otra de los señores Aguiló y Valentí, Barceló y Saau pidiendo que dichas 500 pesetas se destinen a aumentar la subvención a la escuela Montessori de Can Capas; otra del señor Obrador, que es desechada, pidiendo que la subvención de 750 pesetas a las Escuelas de San José se destine a aumentar la del Patronato Obrero; otra del señor Obrador, que queda aprobada por 16 votos contra 9, pidiendo que las 250 pesetas consignadas para las Escuelas Marianas se destinen a aumentar la subvención concedida al Patronato Obrero; y otra del señor Saau, que queda aprobada, pidiendo que las 100 pesetas consignadas para la «Liga del Bon Mot», que el señor Saau considera que ésta ha demostrado no ser necesaria, se destinen a aumentar la subvención a la escuela Montessori de Can Capas. (Los ediles, que hablan interrumpiéndose, sin pedir la palabra, forman grupos, hablandose fuerte en éstos, y rien; la discusión parece en broma).

Los señores Durán, Planas y Barrera presentan una enmienda al artículo 1.º del capítulo 11 (imprevistos), pidiendo se destinen 1.000 pesetas para la creación de una plaza de delineante con destino en la sección técnica de obras. El

señor Oliver y Roca apoya la enmienda, que retira después, al indicarle los señores Rover y Trián la conveniencia de que la presente en el seno del Ayuntamiento.

Y se levanta la sesión, siendo las 10.20.

En la Ermita de Miramar

Toma de hábito

En la Ermita de Miramar se efectuó ayer una ceremonia grandemente conmovedora: nuestro querido amigo don Isidoro García y Vingut tomó el hábito de San Pablo y de San Antonio. La ceremonia revisió inusitada solemnidad, pues no tan sólo asistió a ella la venerable Comunidad de Ermitaños, sino también la respetable familia del postulante y muchos de sus amigos, entre los cuales figuraba, con nutrida representación, la Juventud Integrista de Palma, de la cual fué aquel socio fundador y últimamente Vice-Presidente.

Efectuó la ceremonia el Rdo. D. Antonio J. Mora, Prefecto de Disciplina del Seminario y Visitador de los Ermitaños, quien, antes de vestir el hábito al postulante, le dirigió hermosa plática ponderando la excelencia de la vida que pretendía abrazar.

Después el propio Rdo. Sr. Mora celebró la Santa Misa, distribuyendo el Pan de los Angeles a todos los concurrentes. Antes de la comunión, el celebrante dirigió otra plática a los Ermitaños que, con aquel acto, terminaban los Ejercicios, y recibió la renovación de sus votos.

Terminada la ceremonia celebró también el Santo Sacrificio el Rdo. P. Juan García, franciscano, hermano del novicio.

Los invitados fueron amablemente obsequiados, durante todo el día, así por la Comunidad como por la familia del nuevo ermitaño.

Enviamos a éste, que, en lo sucesivo, se llamará Ermitaño Pablo de la Santísima Trinidad, nuestro afectuoso parabién.

Excursiones

La «Juventud Seráfica» de Palma también estuvo en la ermita, de excursión. Después de visitarla, recorrieron aquellos deliciosos parajes, regresando a Valldemosa, en donde comieron. Por la tarde visitaron la Cartuja y otros puntos, regresando luego a Palma.

La Congregación Mariana de Buñola, en número de 56 congregantes, efectuó otra excursión a la Ermita. Al llegar a ella, el Rdo. don Nicolás Saggese, Economo y Director de la Congregación, celebró Misa, distribuyendo a los congregados, después de fervorosa plática, la Sagrada Comunión.

Los excursionistas pasaron todo el día en los alrededores de la Ermita. Antes de la partida, expuesto el sagrado coro, rezaron la Estación, el Rdo. señor Mora les dirigió elocuente plática y cantaron el Himno Eucarístico y la Salve, después de recibir la bendición.

Submarinos en Ibiza

Cruceiros de buques de guerra.— El «Balear», detenido por un crucero francés.— El hundimiento de los veleros italianos «Nuestra Señora de la Guardia» y «Santa María».— Otro buque inglés hundido

En la Prensa de Ibiza llegada ayer a Palma encontramos detalles del hundimiento de dos veleros italianos cuyas tripulaciones, según ya dijimos, desembarcaron en San Antonio Abad.

Leemos en los diarios ibicencos que del 27 del mes anterior al 1.º del actual llegaron la atención de los vecinos de aquella isla y de la de Formentera los frecuentes cruceros que realizaban por aquellas aguas distintos buques de guerra, de poco tonelaje, destroyers o submarinos, unos, y de gran tonelaje, seguramente cruceros, otros. El 27 o 28 se vio cruzar por los freos, y hacer rumbo al cabo La Mola, de Formentera, un pequeño buque a vapor, que a las pocas horas cambió de rumbo, dirigiéndose hacia el Norte, a gran velocidad. Por el Sur de Formentera cruzaron otros buques, y otros por el Oeste de dicha isla.

Dice también la Prensa ibicenca que el vapor correo «Balear», en su último viaje de Palma a Ibiza y Alicante, fué detenido por un crucero francés, el «Bermore», a 30 millas de nuestro puerto.

El «Bermore» disparó un cañonazo, parando enseguida el «Balear». Un bote del «Bermore» acercóse al «Balear», y subieron a bordo un oficial y cuatro marineros franceses, quienes revisaron el pasaje, al que hicieron salir a cubierta y examinaron la documentación de los pasajeros y la del barco; el oficial francés, además, preguntó a varios pasajeros si sabían hablar francés o inglés, haciéndoles también otras preguntas. La visita duró hora y media, tiempo con que el «Balear», al que luego los marinos franceses dejaron continuar el viaje, llegó retrasado al puerto de Ibiza.

He aquí el relato, extractado, que, según «El Resumen», de Ibiza, ha hecho del hundimiento del bergantín italiano «Nuestra Señora de la Guardia» el piloto del buque, Verni Nicolo:

El «Nuestra Señora de la Guardia», buque de 2.195 toneladas, se dirigía, con cargamento de carbón, desde Filadelfia, a Savona (Italia), al mando de su capitán, señor Filipini. El 31 de Agosto último, al hallarse el barco a unas 25 millas de la costa de Ibiza, sobre las cinco y media de la tarde, vió emerger un submarino que pronto arboló la bandera austriaca e hizo un disparo de cañón contra la popa del velero; los marinos del submarino ordenaron a los italianos la inmediata evacuación del barco. La tripulación de éste corrió a los camarotes para recoger su ropa y valores; pero un segundo cañonazo del submarino, cuyo proyectil hizo blanco en el centro del casco del velero, les decidió a embarcarse, sin pérdida de tiempo, en los tres botes del bergantín. Tan pronto hubieron evacuado éste, el submarino disparó otros siete cañonazos contra el velero; tres de los nueve proyectiles dieron en el centro del casco, tres en la proa y los tres restantes en la popa; el velero cabeceó unos minutos y hundióse rápidamente; los marinos italianos oyeron el ruido de una explosión, creyendo que el submarino había disparado un torpedó contra el velero para hundirlo con mayor rapidez. Los tripulantes, en tres botes, hicieron rumbo a la costa ibicenca; encontraron, en la travesía, al laúd «Antonio Bernad», que, con cargamento de cebada, se dirigía, desde la Península, a Palma, y el patrón, señor Serra, les invitó a subir a bordo, prefiriendo ellos dirigirse, en los botes, a San Antonio Abad, cuyo rumbo a seguir solicitaron del patrón, que les compació. Dos de los botes, que navegaban a la vela y al remo, consiguieron llegar a San Antonio Abad y el otro a Formentera; siendo todos los marinos atendidos por las autoridades y vecindario. Todos ellos fueron a Ibiza, donde embarcaron, en el «Isleño», para Barcelona.

En «Diario de Ibiza» encontramos detalles del hundimiento del otro velero italiano, el bergantín «Santa María», de 1.500 toneladas, que, tripulado por catorce hombres y al mando del capitán Fustieri, se dirigía, desde Savoia, a Norfolk, donde debía tomar un cargamento de carbón mineral para conducir a Italia. Saló de Savoia el 22 de Agosto último. El viernes, el mediódia, los tripulantes del «Santa María» presenciarón el hundimiento de otro gran velero, que suponen inglés, por un submarino con bandera austriaca y al que suponían alemán por el porte y el habla de sus tripulantes. Creyendo ellos que su buque correría la misma suerte del inglés, se prepararon, y a los pocos momentos recibieron orden verbal, desde el submarino, de que uno de sus botes se acercara al sumergible, como así se hizo, trasladándose en la embarcación al velero, armados, un oficial y tres marineros, quienes, una vez a bordo, se apoderaron de la documentación, como también de algunas ropas y provisiones, diciendo después con sorna a los marinos italianos que abandonaran el buque por tener que saludarle; preguntaron también los marinos del submarino a los italianos la procedencia y nacionalidad de su barco. Concedió el submarino un rato—todo el tiempo suficiente—para que los tripulantes del barco italiano embarcasen en los botes, como hicieron en dos, y recogiesen víveres, ropas y demás objetos necesarios. Cuando ya los italianos habían abandonado su buque, unos tripulantes del submarino colocaron a bordo del velero una mina, que hicieron explotar, hundióse el «Santa María» con toda rapidez. Un marino de este buque declaró a un redactor de dicho periódico: «Era grande el submarino; de un gran desplazamiento, y sus tripulantes se portaron con exquisita corrección,

observando una conducta intachable. El hecho ocurrió a 20 millas de la costa de Ibiza. Los marinos italianos, en los botes, consiguieron llegar a San Antonio Abad, desde donde se trasladaron en carros y carretones, a la ciudad de Ibiza embarcando también allí en el «Isleño» en dirección a Barcelona. Tanto en San Antonio Abad como en Ibiza fueron tripulantes del «Santa María» atendidos.

En «El Resumen» leemos las siguientes líneas:

«Las tripulaciones de los veleros italianos aludidos, dijéronnos, antes de embarcar en el «Isleño», que el submarino austriaco también torpedó a un inglés pocos momentos después de haber hundido a los dos bergantines italianos».

Notas de Sociedad

El general Weyler

Entre el pasaje salido anoche por Barcelona, a bordo del vapor comarido, figuraba el general Weyler, acompañado de su hijo el diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano, que se dirige a Madrid.

En el muelle le despidieron el Capitán general, señor Pérez Clemente, el coronel don Alonso-Martín, don Bernabé Alcaide, señor Alemany; el jefe del partido liberal mallorquín, señor Amador Luis Pascual, el teniente de Alcalde don Rover y muchos amigos políticos particulares.

Ayer se unieron con el indisoluble matrimonio la simpática señorita Juan y el joven don Juan Ferrer.

La boda se celebró en la capilla de San José de la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Bendijo la unión el tío del novio, la novia Rdo. don Miguel Miralles, Párroco de la misma iglesia.

Los invitados al acto fueron numerosos con un «lunch» que se sirvió en la sala de la novia.

Los desposados salieron en carreta para el chalet que tiene la familia novio en el Terreno.

Deseamos a los contrayentes una suerta de prosperidades en su nuevo estado.

Ha llegado a Mahón, procedente de Barcelona, el diputado a Cortes por vecina isla don Federico Llanas.

«En el «Mallorca» ha llegado de Barcelona, el segundo Comandante del torpedero núm. «2», acompañado su señora.

También ha llegado el papero don Guillermo Borrás, que regresa de París.

Igualmente ha llegado don Juan Balet.

Anoche salió el Alcalde de Mallorca, don Francisco Gomila.

Después de haber pasado una temporada en Palma, ayer llegó a Barcelona, con su familia, el Comandante de la «Isleña» en actividad, don Sebastián Rosselló.

Se encuentra enfermo en cama el distinguido joven don José Ribera. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

El Delegado de Hacienda

Leemos que ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Baleares don Román, y de Cáceres el señor Torralba.

En Pollensa ha sido viaticada la esposa de don Juan Bernat, y deseamos pronto alivio, si conviene.

Del mar

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor «Balear».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Ayer salió, para Barcelona, el vapor Jaime I.

Esta mañana, a las siete, ha salido Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Mallorca». También ha salido, para Mallorca, por Rey Jaime II.

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Vapores de Mallorca.

Mañana debe ir, para Barcelona, el vapor «Isleño».

puesta descortés de la mujer que se asomó a la ventana, los gritos de aquella furia que quería hacerle pasar por untador, los bromes que trataban de acabar con él, los carros de los sepultureros, la entrada en el lazareto, el encuentro del Padre Cristóbal, la procesión de los convalescientes, el cuartel de las mujeres, la casualidad de encontrar a Lucía, y por último, la dispensa del voto, que era el punto a que siempre venía a parar Renzo para considerarse feliz, todo fué recordándolo sucesivamente; por manera que sería imposible imaginar un estado de satisfacción mayor que la suya, si no se le hubiere acibarado, en parte, la incertidumbre que tenía acerca de Inés, el recuerdo de la quebrantada salud del Padre Cristóbal, y el hallarse él mismo todavía en medio de la peste.

Con estos pensamientos entró en Sexti al anochecer, hora en que el agua no daba aún indicio de cesar; pero sintiéndose con piernas más que nunca ligeras, y considerando las muchas dificultades que encontraría para hallar hospedaje, empapado y todo en agua como se hallaba, ni siquiera pensó en buscar allí hospedaje. Lo que sí sentía era cierta

—La encontré, la encontré, contestó Renzo.

—¿Buena?

—¡Convalescente, que es mucho mejor...!

—Ca, si no tengo boca para poder dar gracias a Dios y a su Madre Santísima! ¡Me ha sucedido tanta y tanta cosa! ¡pero qué cosas! ¡ya, ya te las contaré...!

—Pero, ¿cómo estás?

—¡Estoy guapo, eh?

—A la verdad que el agua que te chorrea de medio cuerpo arriba, pudiera muy bien avarte de medio cuerpo abajo. Aguárdate, aguárdate, que voy hacerte una buena fogata.

—Te lo agradezco. ¿Sabes dónde me cogió el agua? justamente a la puerta del lazareto; esto no es nada, el tiempo hace su oficio, y yo hago el mío.

El amigo se fué, y a poco volvió con dos brazadas de leña; puso una en el suelo, echó la otra en la chimenea, y a beneficio de unas cuantas ascuas que quedaron por la noche, no tardó en levantarse una gran llama. Quitóse Renzo el sombrero, le sacudió dos o tres veces, y le tiró al suelo; pero por cierto no pudo quitarse tan presto el gabán. Sacó

desde el cogote hasta la cintura, chorreando agua por todas partes, y todo él salpicado de barro; pero aun se hubiera encontrado menos galán si se hubiera mirado en un espejo, y más eco le hubiera hecho el verso con las alas del sombrero caídas, y el pelo lacio y pegado a la cara. En cuanto a cansado, bien podía estarlo, pero no lo advertiría; y el fresquito de la mañana, con el de la noche y aquel corto baño, no hacían sino aumentar su energía y su gana de andar más a prisa.

Llega al fin a Pescate; costea el último brazo del Adá, echando una mirada melancólica a Pescarencio; pasa el puente, y a campo traviesa llega en breve a la casa de su antiguo huésped. Éste, que acababa de levantarse, estaba a la puerta mirando el tiempo, vuelve los ojos hacia aquella figura tan empapado en agua, tan cubierta de lodo, tan sucia, y al mismo tiempo tan lista y desvelada, y no puede menos de caer en la cuenta de que en su vida había visto un hombre tan mal parado y tan contento.

—¡Ojalá dijo, pronta ha sido la vuelta...!

—Pero cómo diablos te has atrevido a venir con este tiempo? ¿Cómo te ha ido?

angustia en el estómago, que le pedía riosamente, después de tanto y tan variado como por él había pasado, le decía más que la escasa sopa del Capuchino. Él, por tanto de buscar una paquería, se contrada, compró dos panes, que le compró con la formalidad de las tentaciones más ceremonias. Echóse uno en el bote y el otro a las dientes, y alegre como Pascuas, prosiguió su camino.

Cuando pasó por Monza ya era completamente de noche; pero, sin embargo, consiguió salir por la parte que justamente respondía al camino que debía seguir, cual anduvo tan acertado, que para poder hacerle justicia, es necesario saber que estaba a la sazón aquel camino, y que iba poniendo a cada instante. Hundidos todos, entre dos orillas, a manera de un río, podía llamarse en aquella hora, río, por lo menos un estanque; y si nuestros hoyos y charcos encontraba a cada uno nuestro mozo, que podía muchas veces a gran dicha conseguir tirar de las tetas y aun de las piernas. Pero Renzo saliendo lo mejor que podía, sin laque-

LOS NOVIO

LOS NOVIO

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—La actitud de Grecia; según el jefe del Gobierno, mantendrá la neutralidad, benévola para la Entente; manifestaciones de Venizelos; enfermedad del Rey Constantino; nota de los aliados.—Hindenburg prepara una gran ofensiva contra Rusia.—Importante "raid," de zeppelines contra Inglaterra.—Ataques en todos los frentes

DESDE MADRID

Madrid, 3 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Al norte y sur del Somme ha habido gran duelo de artillería.

Hubo combates con granadas de mano en el sector del bosque de Fourreaux.

En Longueval hicimos fracasar un ataque francés.

Al sur de Maurepas ha habido gran actividad de artillería.

En el teatro Oriental, en el frente del Príncipe Leopoldo los rusos han reanudado los ataques, principalmente contra las fuerzas del General Litzman, atacando repetidas veces con fuerzas superiores.

Tuvieron éxitos pasajeros cerca de Koritnica, siendo rechazados en las demás partes, en medio de gran desorden.

Entre ayer y anteayer los alemanes apresamos diez oficiales y 1.100 soldados rusos, con varias ametralladoras.

Progresamos al norte de Zboró.

En el frente del Archiducado, al norte de Mariempol, los alemanes rechazamos a cañonazos el avance de los rusos.

En los Cárpatos hicimos fracasar numerosas operaciones parciales de los rusos.

Nuestro éxito en Kukul ha sido ampliado. El número de prisioneros se eleva ahora a dos oficiales y 373 soldados, con siete ametralladoras y tres lanzaminas.

En los Balcanes no ha habido novedad.

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de las once de la noche:

«Ha habido duelos de artillería en diversos sectores del norte y sur del Somme.

En el resto del frente no ha ocurrido nada importante que señalar.

Parte oficial inglés

Carnarvon.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

En el ejército de Oriente, en Satrumar y en el Doirán, ha habido cañoneo.

Incendiamos la estación de Sardavina.

En el sector de Vetrekan rechazamos los ataques de los búlgaros.

El avance de los búlgaros en Grecia

Atenas.—Se dice que los búlgaros han ocupado las plazas de Zepelin y Klisidura.

La defensa de la costa del Mar Negro

Ginebra: Han llegado a Bulgaria tropas turco-germanas para defender Varna y toda la costa búlgara del mar Negro.

Hindenburg prepara una gran ofensiva contra Rusia?

San Petersburgo.—Se asegura que el General Hindenburg prepara una gran ofensiva contra Rusia.

Vapor a pique

El Havre.—Se ha hundido el vapor francés «Tungen».

Llegada de aviadadores franceses a Rumanía

Bucarest.—Han llegado aviadadores franceses, con aparatos.

Enseguida marcharon al frente de batalla.

Buques y transportes de guerra en Grecia

Carnarvon.—(Radiograma de las doce y media de la noche).—Dicen de Atenas que 37 barcos de guerra anglo-franceses y siete transportes han llegado al Pireo el día 31, anclando en el puerto.

Procedían de Salónica y de Falermo.

Buques alemanes apresados

Carnarvon.—El «Evening News» dice que el día 2 fueron cogidos 4 barcos alemanes de la línea Swant, llamados «Linos», «Anatolia», «Seriphos» y «Beegelos, cada uno de 5.000 toneladas.

La situación en Grecia.—Conferencia del Rey con el jefe del Gobierno.—Manifestaciones de Venizelos

Atenas.—El Rey Constantino ha conferenciado con el jefe del Gobierno, señor Zaimis, guardándose gran reserva acerca de las cuestiones tratadas.

El señor Zaimis ha declarado que Grecia mantiene la neutralidad benévola para la Entente.

El ex-jefe del Gobierno señor Venizelos ha declarado que la situación actual encierra gran peligro para su país, en vista del avance de los rusos hacia Bulgaria.

«Si Bulgaria—ha dicho—firmara la paz por separado antes de que Grecia se pudiese al lado de los aliados, la paz sería equivalente a la desaparición de Grecia.»

Ocupación de Kronsdat por los rusos

Bukarest.—Oficial.—«El día 31 ocupamos Kronsdat, instalándose allí las autoridades rumanas.»

Madrid, 4 (1'00)

El Rey Constantino enfermo.—La actitud de Grecia

Nauen.—(Radiograma).—Se encuentra enfermo el Rey Constantino de Grecia.

A última hora le aumentó la fiebre.

La prensa alemana dice que, a pesar de los esfuerzos de los aliados el pueblo griego difícilmente se avendrá a tolerar que los aliados se mezclen en sus asuntos interiores.

Victoria de los turcos

Nauen.—En el Cáucaso los turcos arrojaron, a la bayoneta, al enemigo, de unas posiciones, haciendo 400 prisioneros.

Explosión de una fábrica de municiones, inglesa

Londres.—La explosión de una fábrica de municiones en Yorkshire, ha causado 39 muertos y 60 heridos.

Choques sangrientos en la capital rumana

Londres.—En la noche del domingo hubo en Bucarest sangrientos choques promovidos por los adversarios de la guerra.

El domicilio del jefe del Gobierno fué apedreado.

Llegada al puerto de Atenas de la flota aliada

Lyon.—(Radiograma).—La llegada de la flota aliada al Pireo, ha producido gran entusiasmo.

Los buques franceses han anclado junto a los griegos.

En los centros políticos de Grecia se nota gran excitación.

Misión parlamentaria al Brasil

Lyon.—El Presidente de la República del Brasil recibirá hoy a la misión parlamentaria belga.

El Catolicismo en Francia.—Funciones religiosas

París.—En la iglesia de la Magdalena se han celebrado solemnes funerales por los soldados muertos el año 70 y en la guerra actual. Predicó el Arzobispo de París, Cardenal Amette. Los elementos oficiales enviaron su representación.

Con motivo del segundo aniversario de la batalla del Marne, el Arzobispo de Burdeos ha ordenado que en todas las diócesis se celebren funciones en acción de gracias por la victoria.

En la Catedral de Semlis se han celebrado funerales por las víctimas de la guerra. El cortejo se dirigió después al Cementerio, donde hablaron el general Cherifis y el diputado Faisant.

Pasan de 500 los peregrinos que han visitado el Santuario de la Virgen de los Niños.

Predicó el Obispo con elocuencia patriótica.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado alemán

Nauen.—(Radiograma oficial de las once de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Ha habido intenso duelo de artillería en la región del Somme.

Rechazamos fuertes ataques de los franceses entre Maurepas y Fleury y en la carretera de Vaux a Neuville.

En Rusia, el ejército del Archiducado rechazó ataques al este y sudeste de Banzeng.

En los Cárpatos fracasamos ataques de los rusos contra Magura y las posiciones más al Sur.

En cambio nos apoderamos de las alturas de Gloska.

En la región de la frontera rumana, en ambos lados del Bistrizza los austro-alemanes han entrado en contacto con el enemigo.

En los Balcanes atamos al enemigo en la frontera de Desbroncha, entre Donaw y el mar Negro, franqueándola los germano-búlgaros.

Rechazamos la guardia rumana en la frontera de la Macedonia».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Al norte del Somme, después de gran preparación, atacamos, en unión de los ingleses, en un frente de 6 kilómetros, desalojando a las fuerzas enemigas.

Nos apoderamos de los pueblos de Forest y Clercy.

Cogimos al norte de Forest todas las trincheras de la carretera de Forest a Combles, llegando hasta los arrabales de Combles.

El botín que cogimos sólo en el sector de Forest, se compone de dos 2000 soldados válidos, doce cañones y 50 ametralladoras.

Los alemanes nos atacaron, en el Mosa, contra el frente de Vaux a Chapiro, siendo rechazados.

Al este de Fleury cogimos varias trincheras y una otra fortificada enemiga.

Los alemanes se apoderaron de parte de la cresta desde el pueblo al este de la obra de Thiaumont. En estos combates hicimos 30 prisioneros».

Nuevo raid de zeppelines sobre Inglaterra

Poldhu.—(Radiograma de las once de la noche).—Ayer atacaron las costas orientales inglesas trece aeronaves enemigas, siendo el ataque más formidable que han hecho los aviadadores enemigos.

Los objetivos parecían ser Londres y los centros industriales de Midlands.

Sólo tres aviones lograron acercarse a los arrabales de Londres.

Uno de los aparatos apareció en los distritos septentrionales, siendo cañoneado y atacado por nuestros aviones, cayendo incendiado, encontrándose deshecho y los tripulantes quemados.

Los otros dos que se acercaron a Londres, huyeron.

Fueron arrojadas infinidad de bombas, al azar, cayendo las más en campos deshabitados.

El número de víctimas no ha sido muy elevado.

La lucha en el frente rumano

San Petersburgo.—Telegrafían de Bucarest que los rumanos poseen toda la línea defensiva, en la Transilvania.

La caballería rumana se ha internado 60 kilómetros en Hungría.

Los aliados en Grecia.—Nota de la Entente

Atenas.—La escuadra aliada desembarcó contingentes para ocupar la estación radiotelegráfica, los arsenales y para la confiscación de varios buques alemanes.

Al jefe del Gobierno le han visitado los Ministros de la Entente para entregarle una nota que dice que los aliados, sabiendo que los enemigos obtienen informaciones especialmente por el servicio de telégrafos, exigen controlar todos los servicios de Correos y Telégrafos y la estación radiotelegráfica.

De Provincias

Madrid, 3 (5'30)

De Sevilla.—Intrépido vuelo de un aviator militar español

Sevilla.—Procedente de Arcila llegó volando el aviator militar señor Pastor.

Salió a las cinco y media y llegó a las ocho y diez minutos.

Antes de aterrizar evolucionó sobre el campo de la Tablada.

Le recibieron los jefes y oficiales de esta guarnición.

Madrid, 4 (1'00)

De Santander.—Inauguración de un hospital

Santander.—Se ha inaugurado el hospital pedagógico, con asistencia de los Reyes.

El inspector de Sanidad señor Salazar pronunció un discurso encareciendo la importancia de estas fundaciones contra la tuberculosis. Agradeció el apoyo de los Reyes y del Gobierno a favor de la infancia enferma.

Dirige el nuevo establecimiento el Dr. Morales.

De San Sebastián.—Viaje de Romanones.

—Salida de Gasset

San Sebastián.—Ha salido para Bilbao el señor Conde de Romanones.

Mañana irá a Santander y el martes saldrá para Madrid con objeto de celebrar Consejo.

Después regresará a San Sebastián.

El Ministro de Fomento, señor Gasset, ha salido para Vitoria, Madrid y Badajoz.

Del Extranjero

Madrid, 4 (1'00)

Normalidad en Lisboa.—Otras noticias

Lisboa.—Ha quedado restablecida la normalidad.

La policía continúa haciendo indagaciones para dar con el sujeto que tiró el petardo contra el coche del Ministro de Instrucción pública.

Han sido detenidos varios de los que se manifestaron contra el restablecimiento de la pena de muerte.

La guardia republicana continúa patrullando.

Los heridos mejoran.

La censura es rigurosísima.

La subida del precio del pan

Madrid, 4 (1'00)

Se acuerda la subida

En el domicilio social del Sindicato de panaderos se celebró una reunión de fabricantes de pan para acordar la subida de precio.

El alza comenzará a regir desde mañana.

Mitín

En la Casa del Pueblo se celebrará hoy un mitín de protesta contra la subida del precio del pan.

Nota de la Alcaldía

La Alcaldía ha entregado una nota al Ministerio de la Gobernación diciendo que la subida del precio del pan se compensará con el peso exacto del mismo.

Intentó demostrar la Alcaldía que el vecindario saldrá ganando con el alza.

Agrega dicha nota que, además, se crea otra clase de pan que el Laboratorio municipal afirma que es más alimenticio.

Banquete a Mella

Madrid, 4 (1'00)

Nuevo discurso del «leader» jaimista

La Coruña.—Se ha celebrado el banquete en honor al Sr. Vázquez de Mella, ofrecido por la Sociedad Reunión de Artesanos.

Asistió gran número de conensales.

Presidió el señor Mella, sentándose a su derecha el Alcalde, a la izquierda el historiador señor Murguía, la poetisa Filomena Dato y otras personalidades.

Se dió lectura a buen número de adhesiones.

El Alcalde ofreció el banquete, exponiendo los grandes trabajos que hizo para conseguir que Mella viniese a La Coruña.

Después el Sr. Mella pronunció elocuente discurso.

Después de agradecer el homenaje, recordó que el regionalismo, que ahora aceptan todos los partidos, promovió gran escándalo cuando él lo expuso en el Congreso, proponiendo una monarquía federativa.

Dijo que ocho años después, sobre su discurso, se levantó en Cataluña el regionalismo.

Atacó el centralismo que, dijo, confunde las violetas del campo con los cardos.

Añadió que se impone algo nuevo para no ver sólo sucursales del centralismo.

Rechaza el que se titulara a su programa de medioeval. También son medioevales, añadió, la letra de cambio, la pólvora, la imprenta, el municipio autónomo y otras cosas que aceptamos, hoy, todos.

Describió brillantemente la Monarquía episcopal compostelana y la patriótica labor del Arzobispo Gellmir.

Galicia, siguió diciendo, tiene el derecho de marcar su personalidad histórica y el de reivindicar la franquicia de las libertades regionales.

Detalló los puntos principales de su regionalismo.

Añadió que Felipe II fué un Rey federal, manteniendo los fueros portugueses, reconociendo las Cortes de Zaragoza; aceptando las reclamaciones euskaras; yendo a Barcelona como Conde y leyendo discursos en catalán.

Abogó, el señor Mella, por que en las regiones surja la llama ardiente que señale horizontes de esperanza en la unión y comunión de la patria española.

La única tradición, siguió diciendo, que ha respetado el centralismo, es la del toro, tal vez por ser fiesta bárbara.

Terminó con un himno a la libertad regional y con bellísimos párrafos dedicados a Rosalía de Castro, llamándola el ángel protector de Galicia, que podía cantar las nostalgias del alma gallega, como el arpa de Verdguer hizo con el alma catalada.

El Sr. Vázquez de Mella fué ovacionado.

Noticias varias

Madrid, 3 (5'30)

Noticias oficiales.—Dos mil obreros en huelga.—Agitación entre los ferroviarios

El Subsecretario de la Gobernación nos manifestó esta madrugada a los periodistas que en la mina de Turón (Granada) se han declarado en huelga dos mil trabajadores por despido de dos o tres compañeros.

También nos ha manifestado dicho funcionario que entre los ferroviarios de las Compañías del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante se nota gran agitación por haberse rebajado el sueldo a uno de los agentes.

Suicidio de un autor erótico

El novelista Felipe Trigo se ha suicidado de un tiro a la cabeza, en su propia casa.

Dejó una carta para su familia pidiéndole perdón.

Hace tres años que padecía de neurastenia.

El Juzgado militar se incautó del cadáver, por pertenecer al Cuerpo de Inválidos con el empleo de Teniente coronel.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La Coronación de la Virgen de Queralt

Barcelona, 4 (3'30)

La Infanta Isabel

La población de Berga presentaba estos pasados días animadísimo aspecto.

A las siete de la mañana hubo Misa de Comunión, siendo el celebrante el Obispo de Barcelona, Dr. Reig.

A las nueve, en el paseo de la Industria, hubo Misa de campaña, a la que asistió gran gentío. Fué el celebrante el Abad de Montserrat.

A la llegada de la Infanta, que lucía la banda de María Luisa, se hallaban formados mil somatenes, a los que pasó revista Su Alteza. Se dieron vitores al Rey y a España.

A las diez la comitiva entró en la iglesia, donde hubo Misa mayor, que celebró el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi. El sermón corrió a cargo del Arzobispo de Tarragona.

El orfeón cantó la misa de Romeo y el célebre tenor Sr. Viñas cantó el «Ave María».

Se leyó el Breve sobre la coronación de la Virgen de Queralt.

Luego el Nuncio explicó el significado del Breve e imploró del cielo la paz universal.

A continuación fué sacada la imagen de la Virgen. El pueblo, apiñado, la vitoreaba, al tiempo que se tocaba la Marcha Real y se hacían salvas. Fueron aquellos momentos, muy emocionantes, habiendo muchas mujeres que lloraban.

El Nuncio, por delegación del Papa, colocó la corona a la Virgen, sonando en aquel momento atronadores aplausos.

Después el Nuncio dió la bendición al pueblo.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de la Infanta.

Por la tarde se celebró brillante procesión; habiendo asistido a ella la Infanta, el Nuncio, el Arzobispo de Tarragona y los Obispos de Barcelona, Gerona y Seo de Urgel.

Hoy, a las seis y media de la tarde, llega la Infanta a Barcelona. Cenará en

el Tibidabo, después irá al «Turo Park», al Teatro Novedades y al «Saturno Parque».

Mañana, en el Gobierno civil se celebrará un banquete oficial, y por la noche Su Alteza regresará a Madrid.

Patou Gari

De Valldemosa

La fiesta de la Beata

Se nos replica la inserción de las siguientes líneas, que recibimos de Valldemosa:

*Todavía no están apagados los entusiasmos de las hermosas fiestas celebradas en este florido y encantador valle de Valldemosa, cuando llega a nuestra noticia la de que en el próximo año de 1917 no habrá fiesta cívica para honrar a su santa paisana la Beata Catalina Tomás.

No está en mi ánimo, simpáticos moradores del bello pueblo montañés, el escudriñar la causa de no querer continuar celebrando la fiesta de vuestra excelsa y extática hermana, sino el impulsarla a que la continuéis cada año, pues así, además de dar gloria y honor a la Beata, al mismo tiempo ensalzáis al pueblo que os vio nacer.

Pensadlo bien, valldemosinos, vosotros habéis de ser el portaestandarte de todo lo referente a vuestra Beata; continuando la celebración de las fiestas, seréis el espejo limpiado en que todos los pueblos de Mallorca deberán mirarse para copiar el modo de honrarla; porque decidme con toda sinceridad: ¿a quién más que a vosotros toca el dar gloria a Catalina Tomás? Sois su misma sangre y carne, nacidos en su pueblo y regenerados en las mismas aguas bautismales que ella.

Dejad miras terrenas, alzad los ojos al cielo y apresuraos a dar vuestros nombres a las listas de este grupo de abnegados y diligentes Obreros de la Beata que desean volver a realizar su misión con la ayuda del pueblo, pues ellos solos no pueden nada y con vosotros lo podrán todo. Quitad de donde queráis la pieza de diez céntimos de peseta que dabais cada semana y así podréis continuar celebrando la fiesta que era el encanto y el regocijo de toda la Isla.—X.

Los tranvías eléctricos

Anoche, sobre las ocho, en la calle de la Marina, se rompió uno de los hilos que sostienen los cables del tranvía eléctrico, produciéndose la consiguiente alarma. Cortada en el acto la corriente, se recompuso el desperfecto, reanudándose después el servicio. Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

En el caserío de El Molinar celebróse ayer la anunciada reunión de vecinos y veraneantes, mostrándose todos dispuestos a ayudar a la Compañía de tranvías eléctricos para que ésta pueda, sin grandes detrimentos, llevar a cabo el tendido de la línea hasta dicho caserío, sobre la base de que el servicio esté ya implantado en el próximo año. Se discutieron distintas fórmulas, que serán sometidas a la aprobación de dicha Compañía por una comisión formada de los señores Carbonell, Borrás y Amengual. Para que los comisionados den cuenta del resultado de sus gestiones cerca de la Compañía, el próximo domingo se celebrará en dicho suburbio una nueva reunión de vecinos y veraneantes.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.— San Lorenzo Justiniano, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y María: Exposición a las seis y media; a las diez, Misa cantada; por la tarde a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en la iglesia de El Terreno en honor de su titular la Virgen de la Salud: Exposición a las ocho; a las diez, Misa mayor; por la tarde, a las siete y media, Rosario, novena predicada y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la P

15 días de verdaderos regalos

En los Almacenes de J. Roselló S. en C. Banch de S'Oli

Desde el 1.º al 15 de Septiembre se pondrá a la venta un gran surtido de géneros confeccionados a menos de mitad de su precio.

Refajos Satén y Samiseda,	antes	6, 7 y 8 ptas.,	por todos estos días a	2'50	Ptas.	Camisas, corbatas, cuellos, paños
Guerreras y Americanas mecánico,	antes	5 ptas.,	"	"	id.	Céneros de punto, para
Batas Percal clase superior,	antes	5, 6 ptas.,	"	"	id.	Sombrillas, Bânovas, Sâbanas
Camisas Señora rica colección,	antes	8, 9 ptas.,	"	"	id.	Manteles, Servilletas, Thor
Refajos Lista	antes	2'50 ptas.,	"	"	id.	Géneros blancos, Pañuelos bu
Enaguas festón y bordados	antes	6, 7, 8 y 9 ptas.,	"	"	id.	blancos y en color
						Especialidad en trajes confeccionados
						a precios ra

PEDID EN TODAS PARTES

LIGOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	RESPONS.	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
Affarera	42	1.º dcha.	Affarera 42	mucho espacio, 8 cuartos agua
Maladera	30	1.º d.º	Cañada, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Olmos	132 134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132 134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Esparteros		cochera	Concepción, 112	Capacidad, buena salida

Véase relación completa en el cuartillo social calle de Erosa 13, teléfono, pral. derecha

Gotas Madres Sulfurosas DE BARCELONA

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. es la medicina por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. se emplean en las afecciones, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre cuando el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. pueden usarse en forma de bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. se tienden los sulfuros a domicilio.

Escuela del Inocuo y Perpetuo

Depositar: Centro Farmacéutico y Químico de D. José Tardáguera

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Agosto de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Buenos Aires.

El vapor P. de Sotomayor saldrá el día de Agosto de Bilbao el 15 de Gijón el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 19 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA

El vapor Montserrat saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, San Juan y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Gijón, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico con paradas para Costafirme y Pacifico con transbordo en Hainan.

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, San Juan de los Rios, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, San Pedro de Macoris, Guayama, Puerto Cabello y La Guayra para la ida y vuelta, con transbordo para Veracruz, Tampico, San Carlos y San Juan de los Rios, Guayama, Cere, Cumaná, Caracas, Puerto Rico y Pacifico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Elizaguirre saldrá el día 30 de Agosto de Barcelona para Manila, Cebu, Singapur, Hong-Kong y Manila, sirviendo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Ceilán, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor Cataluña saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona para Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca (escuelas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de los Rios, Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables que a quienes la Compañía de alojamiento y trazo asegurado, cuando en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía inalámbrica y admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos de servicio por líneas regulares.

Para informes y despacho: Sres. J. M. Sotomayor y J. M. de Antón y Sotomayor, núm. 4, Palma.

Remeys segus y ben provats.

YAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre remei troba més segur per mocs de cucs i per donar bon color y molta de gana a n'els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molèstia fa desaparèixer es calli, xys de poll y ses demés dureses de peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenen fresca la boca, agradable i'el evita el fumadós les molèstias dels mals tabacs.

Sense pignes, baris, ni cap lletjura, quedan ses senyoretas que se resten cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragnés més ben perfeccionat y millora instruments de CIRURGIÀ, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLIBRAS.

De venta al por major.—Farmacia des seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Pequeña Imprenta

Se desea vender con todos sus enseres.

Informes: Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia.

Mostrador (taurell)

Se vende uno a buen precio.

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Marcadores a fuego DE LLAMA CONTINUA

Para marcar carnes, ganado, madras, etc., etc.

Sustituye con inmensa ventaja todos los sistemas de marcas a fuego usadas actualmente por los mataderos, inspectores de carnes, etc., etc. Une la condición inestimable de una gran claridad de las marcas y fija a prueba de tiempo en el ganado vivo.

P. SANTA EULALIA, 10

Bombonas vacias

procedentes de envases de lejía, ácidos etc., se compran en buen precio.

Info. Informes: Centro de Anuncios

Alerta! Alerta! Alerta

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, prelatos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

LÍQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras se le prueba. Ha vezas: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Bosesas y principales comercios.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Clientes, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las lagas, de las piernitas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc., por medio de

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, lagas y czemmas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Rótulos de esmalte

formas rectangulares, bandas y ovales a precios sin competencia

RÓTULOS DE DOBLE CARA

con herrajes sencillos y artísticos

RÓTULOS ESTILO MODERNO

con letras y adornos en colores

LETRAS recortadas de hierro ESMALTADO para fechas, muros, balcones etc. etc.

NÚMEROS Y ETIQUETAS DE ESMALTE para hoteles, almacenes, oficinas, etc., etc.

Para encargos, Plaza Santa Eulalia, 10.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor

Balmes

Acabillando carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el 10 de Septiembre el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Carvajales a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C.

San Miguel, 29, Palma

Tp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA

FUERZA VIGOR JUVENTUD DEL LIJIR CALLO

¡MUY AGRADEBLE EFECTO RÁPIDO!

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias.

Mejora la memoria. Aumenta el Apetito.

Plasma reconstituyente a Callo-Basqueo.

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestia los callos y callosos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, en zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Cas)

Fabricante de Cajas para Caudales, Bâsculas, Romanas, etc.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

MURATTI

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estazcos.